

沙田區議會
社會福利及青年委員會
二零二五年度第二次會議紀錄

會議日期：二零二五年三月五日(星期三)

時間：上午十時正

地點：沙田政府合署四樓

沙田民政事務處 441 會議室

<u>出席者</u>	<u>出席時間</u>	<u>離席時間</u>
梁家輝先生，MH (主席)	上午十時正	上午十一時零三分
董健莉小姐(副主席)	上午十時正	上午十一時零三分
王惠成先生	上午十時正	上午十一時零三分
古偉冰先生	上午十時正	上午十一時零三分
朱煥釗先生	上午十時正	上午十一時零三分
李貞儀小姐	上午十時正	上午十一時零三分
吳啟泰先生	上午十時正	上午十一時零三分
林小文女士	上午十時正	上午十一時零三分
林玉華女士	上午十時正	上午十一時零三分
林宇星先生	上午十時正	上午十一時零三分
林松茵女士，MH	上午十時正	上午十一時零三分
林港坤博士	上午十時正	上午十一時零三分
姚嘉俊先生，MH	上午十時正	上午十一時零三分
夏劍琨先生	上午十時正	上午十一時零三分
區子安先生	上午十時正	上午十一時零三分
郭宣彤女士	上午十時正	上午十一時零三分
梁振邦先生	上午十時零八分	上午十一時零三分
陳壇丹先生	上午十時正	上午十一時零三分
陳曉盈小姐	上午十時正	上午十一時零三分
莫熹雯小姐	上午十時正	上午十一時零三分
黃宇翰先生	上午十時正	上午十一時零三分
黃寶儀女士	上午十時正	上午十一時零三分
楊英瀚先生	上午十時正	上午十一時零三分

出席者

蔡明揚先生
鄧開榮先生， BBS, MH, JP
蔡惠誠先生
劉德榮先生
羅婉珮小姐
羅棣萱女士
龐愛蘭女士， BBS, JP
龔美姿女士
李鏡品先生
周秉謙先生
葉淑娟女士
楊鱈雯女士(秘書)

出席時間

上午十時正
上午十時正
上午十時零七分
上午十時正
上午十時正
上午十時正
上午十時十二分
上午十時正
上午十時正
上午十時正
上午十時正
沙田民政事務處
行政主任(區議會)1

離席時間

上午十一時零三分
上午十一時零三分

列席者

曾嘉怡女士
李文輝先生

王素雯女士

劉何文慧女士

唐美美女士

黃曉琳督察

黃慕詩女士

職銜

沙田民政事務助理專員(2)
沙田民政事務處
高級行政主任(區議會)
沙田民政事務處
一級行政主任(區議會)3
教育局
高級學校發展主任(沙田)5
社會福利署
沙田區助理福利專員 2
香港警務處
沙田警區助理警民關係主任(青少年事務)
勞工處
勞工事務主任(勞資協商促進)

應邀出席者

傅艷婷女士

鄭國威先生

職銜

香港聖公會多元文化外展服務隊
服務總監
香港聖公會多元文化外展服務隊
社會工作人員

主席歡迎各成員及政府部門和機構代表出席社會福利及青年委員會本年度第二次會議。

2. 主席告知與會者，公眾席上有傳媒或會進行攝影、錄影或錄音。

請假事宜

3. 主席表示，沙田區議會秘書處(秘書處)於會前未有收到成員的書面請假申請。

通過會議紀錄

二零二五年一月十五日會議紀錄
(會議紀錄 SWYC 1/2025)

4. 成員一致通過上述會議紀錄。

討論事項

「香港聖公會多元文化外展服務隊」簡介
(文件 SWYC 6/2025)

5. 香港聖公會多元文化外展服務隊(外展服務隊)代表簡介文件內容。

6. 主席感謝外展服務隊的詳細介紹，並邀請成員發言。

7. 成員詢問以下事宜：

(a) 留意到外展服務隊簡介中未有提及為非洲族裔提供的支援服務。成員分享一宗協助非洲家庭的服務個案，欲了解外展服務隊會否為非洲族裔提供支援；

(b) 欲了解外展服務隊會否提供社區或個人健康相關的轉介

服務，例如疫苗接種等；

- (c) 欲了解外展服務隊與民政事務總署轄下在沙田區的少數族裔人士支援服務中心(支援服務中心) IDEA Centre 之間的職能分工；
- (d) 欲查詢外展服務隊及流動外展車到訪沙田區提供服務的時間表及相關資訊，以便提前進行宣傳；
- (e) 成員分享一宗因缺乏本地身份證而無法從已故伴侶的銀行戶口提取款項的個案，欲了解外展服務隊會否跟進此類個案，並希望在會後能交換相關資料以便進一步提供協助；以及
- (f) 成員提及沙田第一城存在不少少數族裔家庭傭工問題，欲了解支援服務中心能否覆蓋相關區域並提供支援。

8. 成員的意見如下：

- (a) 希望獲得更多宣傳資訊，以了解流動外展車將會舉辦的小組活動及其主要的服務對象，從而進行適當的轉介；
- (b) 希望獲得更多外展服務隊的宣傳單張，以便放置於議員辦事處給有需要的居民；以及
- (c) 成員提及曾使用英文海報進行宣傳活動，但效果不顯著，因此期望能與外展服務隊協作進行定期的家訪和探訪工作，以加強與少數族裔的聯繫。

9. 外展服務隊代表的回應綜合如下：

- (a) 外展服務隊為社會福利署資助的服務，而 IDEA Centre 則為民政事務總署資助的支援服務中心。外展服務隊的主要服務目標是讓少數族裔人士與主流福利服務接軌，幫助他們接觸、了解並有效使用主流社會服務；

- (b) 外展服務隊透過外展服務手法識別有福利需要的少數族裔人士，較著重個案管理和支援工作，而支援服務中心則專注於地區層面，幫助少數族裔適應和融入社區；
- (c) 外展服務隊會發掘和接觸新的少數族裔家庭，按需要將其介紹到 **IDEA Centre**。當他們了解和開始使用中心及/或其他社福單位的服務以滿足其福利需要後，外展服務隊工作便會結束；
- (d) 外展服務隊會由社工評估個案需要，並將有福利需要的個人/家庭轉介相關福利服務單位，以回應區內少數族裔人士的需求；
- (e) 流動外展車不僅用於宣傳，亦會用作地區據點提供活動，以三個月為一個周期，主動進入社區提供服務。舉辦的活動涵蓋多種類型，包括發展性及補救性活動；
- (f) 表示歡迎與社區內的不同機構合作，提供多樣化的活動和服務；
- (g) 表示樂意接受議員的家訪邀請，並鼓勵她聯絡外展服務隊以安排具體時間；
- (h) 有關非洲裔等族裔居民的需求，外展服務隊將會聯絡融匯 - 少數族裔人士支援服務中心(CHEER)提供翻譯服務，亦會與不同族裔組織合作，以支援不同族裔的居民；
- (i) 若家庭中有成員持有身份證，可以家庭為單位處理個案。若持有身份證的成員不幸離世，則會轉介至其他機構(如香港國際社會服務社或基督教勵行會)，以提供相關服務；
- (j) 現時香港聖公會亦獲香港賽馬會資助，為南亞裔家庭推行健康相關的活動，如曾舉辦流感疫苗注射和健康檢查，亦有與地區康健中心合作；
- (k) 外展服務隊現時透過 **WhatsApp** 定期發放服務資訊，並表

示樂意到不同地區提供服務，亦會善用香港聖公會在區內其他的服務單位(如位於水泉澳邨及新翠邨的中心)提供相關服務；以及

- (1) 關於僅有英文的宣傳單張，如有需要將資料翻譯成不同語言，外展服務隊亦可協助聯絡 CHEER 提供協助，以便區內不同文化背景的居民理解單張內容。

[會後備註：社署沙田福利辦事處已於二零二五年三月十九日透過區議會秘書處以電郵方式分享外展服務隊的相關的宣傳單張及資訊，包括外展服務隊網站、Facebook 專頁及 WhatsApp 頻道等，供各委員參閱。]

10. 主席宣布結束是項議程。

提問

陳壇丹先生提問：有關支援沙田區內高端人才及其子女事宜
(文件 SWYC 7/2025)

11. 成員的意見如下：

- (a) 留意到政府有意將香港打造成高端人才的聚集高地，並已採取多種措施以吸引並支援人才；
- (b) 成員表示支持政府推行的高端人才通行證計劃(「高才通計劃」)，認為該計劃能有效吸引高端人才來港發展，亦能鼓勵他們的子女來港就讀；以及
- (c) 成員認為參與「高才通計劃」的人才收入普遍較為理想，子女通常會首選入讀國際學校或直資學校，呼籲教育局關注這些學童的需求。

12. 成員的建議如下：

- (a) 建議改善香港人才服務辦公室(人才辦)網站資訊的可獲取

性，特別是針對使用微信的高端人才；

- (b) 建議人才辦能建立統計系統，以了解不同地區的高端人才分布，從而提供更具針對性的支援措施，並期望日後能獲得分區的統計數據及相關資訊；
- (c) 成員提及人才辦網站上未有詳盡介紹香港科學園公司創新斗室，希望網站或其他平台能增加相關資訊；
- (d) 建議在機場等出入境關口張貼海報，以宣傳吸引人才的相關資訊；
- (e) 成員認為人才辦的講座對於地區層面的升學及就業宣傳不足，希望能針對高端人才的家庭進行更多地區層面的宣傳，以促進升學及就業；
- (f) 建議教育局考慮在本地生及非本地生之間增加一個身份類別，專為居港時間未達七年的「高才通計劃」人才子女設置不同的入學門檻和要求，以減輕香港永久性居民學生的壓力；
- (g) 成員提及部分大學發現偽造學歷的情況，建議教育局提供指引給中小學，以協助他們處理入學申請時可能出現的偽造學歷問題；
- (h) 建議教育局考慮吸引更多國際知名的辦學團體來港開設私立和國際學校，以滿足「高才通計劃」人才子女的入學需求；
- (i) 提到沙田區的租金因外地學生增加而被推高，建議在興建人才公寓前，優先考慮建設學生宿舍以解決住宿問題；
- (j) 期望政府能夠清晰界定沙田區在高端人才政策中的角色，以便針對性地提供相應的支援和配套設施；以及
- (k) 一些高端人才在申請「高才通計劃」後發現在港求職存在

困難。建議勞工處參考建造業和飲食業的招聘會，考慮為高端人才舉辦專門的招聘會或建立針對性的招聘平台，以便高端人才能夠找到合適的工作，促進他們在香港的長期發展。

13. 有成員表示留意到香港科學園公司創新斗室的入住率不足，而其房型主要為單身或夫婦而設，為家庭而設計的房型寥寥可數。欲了解會否考慮轉換部分房型，為人才家庭提供住宿。

14. 主席指由於勞工及福利局(勞福局)未能派代表出席是次會議，有關各成員的查詢及建議，秘書處將於會後轉達勞福局。

[會後備註：勞工及福利局提供的補充資料已載於“陳壇丹先生提問：有關支援沙田區內高端人才及其子女事宜”(文件 SWYC 07/2025)的補充資料內。]

15. 教育局代表的回應綜合如下：

- (a) 教育局一直重視人才的培育，採取不同的措施，幫助新來港就學的學生，包括透過各項輸入人才計劃來港人士的隨行子女，在香港就學及升學，盡早適應適應本地的學校生活和教育制度；
- (b) 教育局與「香港人才服務辦公室」(人才辦)緊密合作，提供一系列支援服務，教育局提供的服務包括為更方便家長尋找及比較學校資料，教育局已推出全新的專題網站，深入介紹香港的國際學校及其他提供非本地課程學校；教育局網站及轄下四個區域教育服務辦事處備有學校資訊和學位安排支援服務的常見問題，以供參閱；
- (c) 在教育局的支持下，本地學校議會在香港和內地舉辦聯合展覽和講座，向有意就讀本地學校的內地家長和學童提供全面的教育資訊，並回答他們的問題，讓更多人認識香港教育的特色和優勢；參展的學校包括幼稚園、小學、中學及高等院校。例如，多個學校議會在二零二四年十二月合辦香港學校教育展；部分學校更安排新來港及/或擬申請

來港家庭進行校訪、觀課及體驗式課堂，親身了解本港的學習環境和情況；

- (d) 教育局會與人才辦繼續緊密合作，進一步探討如何完善提供資訊的途徑，並持續檢視現有的入學安排、相關支援服務，及為新來港家長提供支援，適應本港學習。協助新來港人才子女盡早適應本地學習生活及教育制度；以及
- (e) 有關會否分別本地生及非本地生報讀大學的門檻、會否發出指引協助中小學分辨假學歷文件，以及會否吸引辦學團體來港開辦國際學校的建議，沙田區學校發展組會就議員提出的意見轉告相關組別。

16. 主席宣布結束是項議程。

資料文件

教育局提供有關轉介學童入讀沙田區公營中小學人數(二零二四年十二月至二零二五年一月)

(文件 SWYC 8/2025)

17. 成員備悉上述文件。

18. 主席宣布結束是項議程。

沙田區青少年罪案報告(二零二四年十二月至二零二五年一月)

(文件 SWYC 9/2025)

19. 成員欲了解報告內的青少年罪行種類，以及是否包括涉及「太空油」的罪行。

20. 香港警務處代表的回應綜合如下：

(a) 罪行包括學生打架和非禮；

(b) 在二零二四年十二月至二零二五年一月期間，暫時沒有與

「太空油」相關的嚴重毒品罪行或拘捕紀錄。

21. 主席宣布結束是項議程。

下次會議日期及時間

22. 下次會議定於二零二五年五月七日(星期三)上午十時正舉行。

23. 會議於上午十一時零三分結束。

沙田區議會秘書處
STDC 13/15/80

二零二五年四月